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	安徽师范大学发展规划处（学科建设办公室）编          2018年11月28日


【新闻资讯】
[bookmark: _Toc531958723]◆ 教育部印发新时代教师职业行为十项准则
近日，教育部印发《新时代高校教师职业行为十项准则》，明确新时代教师职业规范，划定基本底线，深化师德师风建设。
准则要求，各地各校要引导广大教师把教书育人和自我修养结合起来，时刻自重、自省、自警、自励，自觉做以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的楷模。要落实到招聘、聘用、考核等教师管理具体工作中，实行师德失范“一票否决”。要以有力措施坚决查处师德违规行为，对于有严重侵害学生行为的，一经查实，要撤销其所获荣誉、称号，依法依规撤销教师资格、解除教师职务、清除出教师队伍，同时还要录入全国教师管理信息系统，任何学校不得再聘任其从事教学、科研及管理等工作。
同时还制定印发了《关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》，对违反师德行为的认定、查处等作出具体规定。           （来源：教育部网站）

[bookmark: _Toc531250654][bookmark: _Toc530039328]◆ 教育部完善教育标准化工作 深化国际合作与交流
教育部印发《关于完善教育标准化工作的指导意见》。《指导意见》要求，规范教育标准制定程序，完善教育标准体系框架，完善教育标准实施机制，健全教育标准管理机制，深化国际合作与交流。
《指导意见》指出，与教育改革发展实践和教育现代化需求相比，教育标准化工作还存在问题，主要表现在：标准意识不强，标准观念尚未树立，还没有形成事事有标准、按标准办事的习惯；标准体系还不健全，标准供给还存在缺口，部分重点领域标准缺失；标准制定机制不完善，标准化工作的规范性还要进一步提高；标准质量还有待提高，动态调整机制不健全，部分标准存在老化问题；标准实施力度有待加大，实施机制还不完善；教育标准的国际影响力还不强，在国际上认可度不高等。
《指导意见》要求，完善教育标准体系框架，加快制定、修订各级各类学校设立标准、建设标准、教育装备标准、教育信息化标准、教师队伍建设标准、学校运行和管理标准、学科专业和课程标准、教育督导标准、语言文字标准等重点领域标准。积极参与教育领域国际标准化活动，主动参加国际标准组织技术机构并承担有关职务。加大国际教育标准跟踪、评估和转化力度，注重吸收借鉴国际经验。推动中国教育标准“走出去”，加强与主要国家之间标准互认，做好中国教育标准外文版翻译出版工作。             （来源：中新网）

◆ 《关于对科研领域相关失信责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》发布
为建立健全科研领域失信联合惩戒机制，构筑诚实守信的科技创新环境，国家发展改革委等41个部门于11月9日联合对外发布备忘录。
备忘录显示，实施联合惩戒的对象是在科研领域存在严重失信行为，列入科研诚信严重失信行为记录名单的相关责任主体。
失信行为责任主体将面临限制或取消一定期限申报或承担国家科技计划（专项、基金等）的资格,暂停或取消国家科学技术奖提名人资格,依法限制招录（聘）为公务员或事业单位工作人员等43项联合惩戒措施。
[bookmark: _Hlk502912666]实施方式上，一是科技部通过全国信用信息共享平台定期向签署本备忘录的相关部门提供科研领域联合惩戒对象的相关信息，在制定平台向社会公布。其他部门和单位获取科研领域联合惩戒对象信息，按照本备忘录约定内容，依法依规实施惩戒。二是建立惩戒效果定期通报机制，根据实际情况相关部门可定期将联合惩戒措施的实施情况通过全国信用信息共享平台联合奖惩子系统反馈至国家发展改革委和科技部。                         （来源：中国发展网）

[bookmark: _Toc531250652][bookmark: _Toc531958730]◆ 全国46所师范大学齐聚广东发布《广州宣言》
11月23日至24日，第十五届中国师范大学联席会和2018年中国教育学会教师培训者联盟年会在华南师范大学联合召开。来自全国46所师范大学专家围绕全面深化新时代教师队伍建设改革进行探讨。
现场发布了推进新时代教师教育发展的《广州宣言》。全国师范大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻全国教育大会精神，落实中央关于全面深化新时代教师队伍建设改革的决策部署，实施《教师教育振兴行动计划（2018-2022年）》，推动新时代的教师教育振兴，培养造就新时代大国良师，致力于提高政治站位，振兴师范主业，加强师德师风建设，深化改革创新，引领教师教育体系建设。
据统计，目前全国共有589所开展师范教育的高校，其中师范院校192所。教育学一级学科硕士点118个、博士点43个，教育学专业硕士点188个、博士点39个。
[bookmark: _Hlk499216005]北京师范大学校长董奇认为，“国家的教育不是靠几所大学支撑的，正是地方院校承担了大部分基层教师的培养，不能忽视它们的发展”，应设立教育学博士、硕士专项计划放到192所师范类院校中去，帮助学科欠发展的高校，关注基层教师培养，才能有效提升全国整体教育水平。香港教育大学校长张仁良介绍，未来教师主要能力最重要的是正面人格，此后依次为积极工作态度、团队合作精神、人际沟通能力、专业知识与技能，因此建议注重师范生从专业能力、道德责任和创新三方面的培养。                           （来源：南方网）
◆ QS发布2019金砖国家大学排名，中国112所高校上榜
本次金砖国家大学排名共有399所大学上榜，其中中国内地112所。本次排名考核8项指标，包括学术声誉（30%）、雇主评价（20%）、师生比例（20%）、教师博士占比（10%）、篇均论文被引用次数（5%）、人均论文数目（10%）、国际师资比例（2.5%）以及国际生比例（2.5%）。今年中国内地上榜数相比去年增加18所。清华大学、北京大学、复旦大学、中国科学技术大学、浙江大学分别位居第1至5位。其他位居前20位的高校还有上海交通大学、南京大学、中山大学、武汉大学、哈尔滨工业大学等。入围的师范类学校有北京师范大学、华东师范大学、南京师范大学、上海师范大学、华中师范大学、东北师范大学、华南师范大学、福建师范大学、湖南师范大学。                (来源：青塔微信公众号）

【聚焦“双一流”】
[bookmark: _Toc531958726][bookmark: _Toc531958727]◆ 河南省：“双一流”大学建设进展通报
2017年9月，郑州大学入选“一流大学”、河南大学入选“一流学科”大学，标志着该省抓住了高等教育的重大历史机遇。11月26日，该省十三届人大常委会第七次会议书面听取了关于“双一流”建设情况的专题调研报告。据了解，“十三五”期间河南拟筹措资金40.27亿元推进“双一流”建设，今后三年省财政还将在科研经费、基建资金等方面对郑大、河大给予支持。
该省省委、省政府对“双一流”建设高度重视，将其纳入2018年重点民生实事和重点改革事项。今年9月，省委省政府制定《中共河南省委河南省人民政府关于支持郑州大学河南大学“双一流”建设的若干意见》，该省成为国家启动实施“双一流”建设以来，首个由省委省政府联合发文出台支持“双一流”建设的省份。
郑州大学布局建设6个一流学科 两院院士达11人
郑州大学强化综合性学科布局，布局建设6个一流学科，其中重点建设肿瘤防治与转化医学（临床医学）、绿色催化（化学）、资源材料（材料科学与工程）3个一流学科，形成以优势特色学科（方向）为牵引的学科知识体系及组织体系。目前郑州大学高层次人才梯队建设初步形成，共有两院院士11人，中国社科院学部委员2人，海外院士3人，长江学者8人，国家杰出青年基金获得者8人，"千人计划"入选者（含青年千人）7人，国家优秀青年基金获得者5人等。
一年来，郑州大学共获批国家重点研发计划、科技重大专项，国家自然科学基金重点项目、杰出青年基金项目等45项，获得国家自然科学基金项目261项。获国家自然科学奖二等奖1项，国家科技进步二等奖1项。新增生物学与生物化学、药理学与毒理学进入ESI前1%，前1%学科由4个达到6个。ESI全球学术机构排名列全国高校第45位，全球排名852位，近5年ESI全球排名年均提升100位左右。此外，郑州大学新增2个国家级国际联合研究中心，新增1个教育部、国家外国专家局高等学校学科创新引智基地。
河南大学获批国家重点研发项目1项 国家自然科学基金项目93项
河南大学深入实施人才强校战略，建设一流师资队伍。一年来，学校聘任国外高水平大学终身教职等著名专家32人为“杰出人才特区支持计划”特聘教授；5人入选“万人计划”领军人才、青年长江学者等国家级人才项目，13人入选中原学者、“中原百人计划”等省部级人才项目；聘任黄河学者、校特聘教授42人。
2018年，国家食用菌加工技术研发专业中心获批国家农产品加工技术研发中心，河南大学获批国家重点研发项目1项，国家自然科学基金项目93项。生物学科获批国家重点研发项目1项，国家自然科学基金项目24项（重点项目2项）。以生物学为中心，组建纳米生物学中心、生物信息中心、河南大学与麦考瑞大学先进生物医学联合中心等，利用学科交叉带动相关学科发展。临床医学学科首次进入ESI全球机构学科排名的前1%，共有化学、材料科学、临床医学3个学科进入全球机构学科排名的前1%。            （来源：青塔微信公众号）

◆ 广西大学：进入以“部区合建”和“双一流”建设新阶段
日前自治区印发《关于“部区合建”广西大学的实施方案》，标志着广西大学进入了以“部区合建”和“双一流”建设为引领的内涵式发展新阶段。近年来，广西大学瞄准“建成布局合理、特色鲜明的一流综合性研究型大学”目标，加快实施建校“百年目标”“三步实施”“五个一流”“六条方略”。
 “部区合建”广西大学，明确在学科专业建设、学位点建设、研究生教育、人才培养等方面参照教育部直属高校模式，对广西大学加强领导和支持，特别是在主要领导配备、学科建设经费、对口合作等方面的政策“干货”较多，其支持力度超过以往“211工程”和“省部共建”。同时，自治区实施方案明确，将在学科专业、教师队伍建设、人才培养和科研平台等方面，全方位加大对广西大学的支持，举全区之力把广西大学建成布局合理、特色鲜明的国内一流大学。
2017年9月，该校以土木工程领头，水利、化工、海洋、中国-东盟区域发展等为支撑的“土木工程与先进材料”学科群进入世界一流学科建设行列；今年8月，教育部明确广西大学以应用经济学领头，工商管理学、公共管理学、法学、马克思主义理论等为支撑的“应用经济学与现代服务业”学科群进入一流学科群建设规划。继2014年工程学之后，近两年材料科学、农业科学、植物与动物科学也相继进入ESI全球排名前1%。2018年，学校新获一级学科博士学位授权点9个，总量达17个。当前，该校正在加快打造“世界一流”“国内一流”“区域特色”三级学科横梁，统筹推进“工科登峰、农科闯关、理科崛起、文科振兴、医科兴建”五大学科支柱建设，构建“三梁五柱”学科体系。
该校加快人才引进与培养，出台五个层次“君武人才”政策和系列人事制度改革，激活广大教职工内在积极性。两年多来引进和培养“长江学者”、海外高层次人才、国家高层次人才等20多人，共计达到40人。     （来源：广西新闻网）
【院校探索】
◆ 天津大学：面向新工科启动研究生课程改革
近日，天津大学修订研究生培养方案，新建首批21门面向人工智能发展和新工科建设的课程，向全校研究生和未来具有本研贯通培养资格的本科生开放，为新工科建设助力。
此次重点推出的21门面向新工科的公共课程分为基础类、计算类、制造类、综合类四大课程模块。其中既有“应用数学基础”“近代物理学进展专题讲座”等基础课程，也有“大数据分析理论与算法”“智能网联汽车技术”等面向人工智能和先进制造的前沿课程。此外，还有“工业标准及标准化基础”“科技论文排版技术”等综合类课程。
据介绍，新课程在教学内容上更注重前沿引领和学科交叉，将产业和技术的最新发展、行业对人才培养的最新要求，以及教师们科研的最新成果引入教学过程。在教学方法上更注重方法传授，注重不同学科思维方式的引导。
“近代物理学进展专题讲座”这门课由同一学科不同方向的6名教师共同完成。由于现代物理学内容非常丰富，全面学习较困难，理学院的6名一线中青年教师将共同打造这门浓缩的现代物理学课程，力求为工科研究生打下坚实的理论基础。
在“智能网联汽车技术”这门课程由机械、自动化、计算机、精仪等多学院不同学科背景的7位教授联手打造，凸出“融合”二字，将教授们最新的科研成果直接转化为教学内容。
据悉，面向新工科建设，天津大学还将进一步在课程改革、专业及学科建设方面继续探索，力求根据产业需求建专业，构建工科专业新结构；根据学生志趣变方法，创新工程教育方式与手段；根据内外资源创条件，打造工程教育开放融合新生态，主动适应新技术、新产业、新经济发展。

◆ 青塔、南师大评估处：“高校院系发展性评估综合管理系统”正式发布！
院系是高校发展的核心，是学科建设的具体实施单位，承担着执行并落实学校发展规划的重任。评估高校办学成效，最关键的就是评估院系的发展情况,院系自主管理将成为未来的主要趋势。青塔联合南京师范大学评估处打造高校院系发展性评估综合管理系统，期望通过信息化技术的应用，为高校院系发展评估提供科学、客观对比，寻找学院相关学科与国内一流学科的差距；充分挖掘数据的深度价值，判断学院投入与产出比；从而帮助高校管理者有针对性地提出解决学院发展的建议与举措，实现从数据到信息到辅助决策的目的。
平台汇总可参照的同类高校评价指标体系，形成指标库。指标库涵盖5个一级指标，包括：人才培养、科学研究、师资队伍、学科建设、社会服务与国际化，以及13个二级指标，180个三级指标，全方位涵盖了高校院系发展评估各个方面。用户学校可以依据本校发展情况，进行灵活修改和添加。该平台可实现有序管理，一键计算，支持可视化处理的直观展示。    （来源：青塔微信公众号）

[bookmark: _Toc531793715][bookmark: _Toc531958735]◆ 西北大学推进完全学分制改进，构建“一流人才培养体系”
学分制是“以学生学习与发展为中心”教育理念的内在要求，以学生选课为基础，是以学分作为衡量学生学习分量和学业进程的弹性教学管理机制，具有学年制所无法比拟的培养学生个性和创新性等方面的优势。
该校着力构建“一流人才培养体系”，以完全学分制为核心，深化本科教育教学综合改革，提升人才培养质量，解决好学年制下教与学、师与生这两个主要矛盾，推进管理重心下移、权责下放，明确院系的办学主体、质量主体、改革主体地位，最大程度激发院系的动力和活力，实现人才培养的“精准化”，解决人才培养的深层次体制机制问题。研究发布了《西北大学完全学分制综合改革方案》，全面推进“1532”完全学分制改革。
一个根本：坚持“以本为本、以生为本”。五大目标：建立专业自主选择机制，建立按学年注册、按学分收费、按学分毕业、按绩点授予学位的学籍与学费管理机制，建立“以选课制-导师制为核心，以重修制、主辅修制、学分互认制等为辅助”的教学管理模式，深化教学、人事、财务、后勤和学生管理制度改革，完善教学管理及教学信息服务体系。三项任务：优化本科专业结构,完善人才培养方案,深化教学管理改革。两方面保障：一要顶层设计，统筹规划;二要加大投入，保障运行。
该校坚持统筹结构、规模、质量，通过基于学分制下的教学、管理改革，形成倒逼机制，激发教师与学生投入积极性。一是构建完全学分制培养体系。坚持培养“具有人文情怀、社会责任、创新能力和国际视野的高素质创新人才”培养目标，出台《西北大学关于修订本科专业人才培养方案的指导性意见》，压缩总修学分、开放课程体系、加强实践教学、丰富选课资源。二是完善完全学分制教学机制。创新教育形态、丰富教学资源、重塑教学流程、优化管理手段。以全校通修课程改革为突破口，形成具体改革方案。三是健全完全学分制管理制度。开展24项教学管理制度修订制定工作。形成《西北大学完全学分制实施方案》和系列配套制度，落实《西北大学关于教授为本科生授课的规定》和《西北大学本科生导师制工作实施细则》。                         （来源：西北大学）
【专家观点】
◆ 陈宝生：办一流大学，本科教育是根
本科生是高素质专门人才培养的最大群体，本科阶段是学生世界观、人生观、价值观形成的关键阶段，本科教育是提高高校人才培养质量的重要基础。本科教育居于人才培养的核心地位、教育教学的重要地位。为全面振兴本科教育，教育部采取了一系列措施，打出了一套组合拳，召开新时代高等学校本科教育工作会议，出台系列政策，开展本科教学秩序大整顿。总体上看，聚焦人才培养、全面振兴本科教育，已经形成了广泛共识，汇聚了强大合力，呈现出良好开局。
全面振兴本科教育，要从坚持和推进回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想“四个回归”的要求出发，谋划和推动本科教育振兴。要从落实“三大纪律、八项注意”的要求出发，谋划和推动本科教育振兴。要把全面振兴本科教育作为新时代高等教育改革发展的核心任务，持之以恒抓出成效。
当前我国高等教育正处于从大众化后期进入普及化阶段的时间节点上，高等教育的地位作用、发展阶段、类型结构、舞台坐标正在发生着深刻的历史性变化，我们在教育观念、体制机制、评价标准、技术方法等方面还没有完全适应时代的新变化。要清醒认识到，实现高等教育内涵式发展，建设高等教育强国，必须牢牢抓住全面提升人才培养能力这个核心点，加快建设高水平本科教育，引领带动形成更高水平人才培养体系。
要把立德树人贯穿人才培养全过程，作为全面振兴本科的第一要务；牢牢抓住“教”这个核心，引导教师潜心教书育人；紧紧抓好“学”这个根本，教育学生刻苦读书学习；切实抓住“创”这个关键，深化体制机制改革。（来源：《中国青年报》）

[bookmark: _Toc527535335][bookmark: _Toc531958740]◆ 赵萍：用专业化的教师教育培养卓越教师
教师大计，师范为本。卓越教师的培养离不开高质量的师范教育体系。教师培养的质量直接决定了教师队伍的素质，必须有观念先进、布局合理、效果卓越的现代化教师教育体系。我国教师教育体系初步实现了在高等教育水平上培养教师，但仍面临着巨大的挑战：第一，教师教育生源质量不高，教师培养的学历层次仍然与国际水平存在较大差距。第二，教师培养质量有待提高，教师队伍建设未能满足基础教育改革发展的需求，尚不足以满足全社会对教师队伍专业素养的期待。第三，教师教育资源投入不足，急需推动更多高水平高等教育机构参与教师培养。
要以专业化的教师教育体系为基本方向建设新时代有中国特色的师范教育体系。首先，应按学段教师的不同培养规律合理设计教师培养体系。对于学前教师的培养，应推动在高等教育层次培养学前教师，进行分类指导。针对小学教师培养，短期目标应将小学教师培养提升到本科学历层次，长期目标则是以硕士学历层次为主。对于本科层次的小学教师培养，应尝试以“2+2”或“3+1”模式培养小学教育师资。即充分调动高等教育机构内部的学科资源，师范生利用2-3年的时间开展学科专业学习，再利用1—2年的时间进行教师教育专业学习，满足教学的“双专业”属性需求。
其次，应大力发展学士后教师教育，培养硕士以上学历层次的中等教育教师队伍。既要鼓励和支持有条件的高等教育机构适时扩大专业硕士的培养规模，还要依照专业化教师培养的规律，推出配套政策与支持，精心设计专业学位培养方案，增加专业学位培养的教师教育课程学分要求，鼓励教师教育机构与中小学合作加强教师培养的实践性。
长期来看，鼓励和支持有条件的优质高等教育机构创办“项目式”教师教育专业将势在必行。配合教师资格证书制度改革和师范教育专业认证制度的实施，对非师范专业或未经认证师范专业毕业生进行教师教育专门培养十分必要，必须通过专门的教师教育培养过程，涵养教师专业品格、培养教学专业技能，激发教师的使命感和责任感。
最后，调整教师教育学科治理结构，尽快吸纳高水平大学投入教师培养工作。在未来，教师教育机构内部治理结构调整应更加突出教师教育的学科属性和专业属性。探索和尝试在综合院校设置以教师教育为主要职能的二级学院，赋予教师教育二级学院与其他文理学院在学科建设方面相一致的学科地位与学科资源，将教育硕士和教育博士的培养整合其中，形成“集约式”学科治理结构。独立建制的教师教育学院，提供教师教育课程。文理学科院系提供文理学科课程，教师教育学院与文理学科院系相互合作，共同培养教师。
（来源：《中国教育报》, 作者系北京师范大学教师教育研究中心副教授）
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